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DISCURS fCSÎID 
rostit de P. Sf. Sa episcopul Aradului Dr. Grigorie Qh. Comşa în ziua de 
1 Dec. 1928 ju Catedrala din flrad, cu prilejul aniuersărei a zecea a adunărei 

na]ionale din fllba-Iulia delà 1 Dec. 1918* 
Nu putem lăsa nepomeniţi aici nici lupta 

refugiaţilor ardeleni, dar nici dorinţele şi lup
tele fraţilor din vechiul regat pentru cauza tu
turor Românilor. Sunt vrednice a fi remarcate 
aici cuvintele de culorii profetic ale marelui 
patriot Nicblae Filîpescu, în legătura cu dom
nia marelui Rege Ferdinand I. „Eşti trimisul 
lui Dumnezeu ca să împlineşti visul unui neam. 
Vei fi cel mai mare voevod al Ţărei, împodo* 
bindu-te cu titlurile lui Mihai Viteazul: Dom
nul întreg Ardealului, al Ţărei [Româneşti şi al 
Moldovei..." 

Fireşte că realizările erau în dreaptă pro
porţie cu jertfele. Polonii au ajuns la unitate 
după un veac şi jumătate, dar mai mult prin 
concursul Puterilor, cari li-au recunoscut drep
tatea cauzei. Slovacia s'a unit cu Boemia nu 
atât în urma luptelor lungi de emancipare, ci 
mai ales prin alte împrejurări ca indicaţii ale 
Proniei Cereşti. Dar izbânda noastră, cum am 
mai spus era, cununa ce ni-a trimis. Pronia 
Cerească pentru suferinţele şi luptele noastre 
aprige şi drepte. 

Eram conştienţi că suntem vrednici de^o 
Patrie mai mare. 

Dacă un socialist ca Hervé, care ani de 
zile a fost întemniţat pentru ideile sale, la is-
bucnirea marelui răsboiu, într'un articol chema 
pe francezi la solidaritate, cum nu am fi fost 
solidari şi noi în a face să lumineze un viitor 
mai bun, aşa precum stelele împreună lumi
nează în întunericul nopţii?!! 

I L I . Rousseau, marele precursor al revo-

Nedreptăţile milenare suferite de noi au 
căzut ca frunztle !a sfârşit de toamnă. 

Oraţia lui Dumnezeu în ziua de 1 De 
cemvrie 1918 a încununat sforţările şi luptele 
pentru libertate ale Ardelenilor. Poporul Ro
mân din Ardeal îşi oţelise sufletul în revoluţia 
lui Horia, în cea dela 1848 şi în procesul Me
morandului, in lumea întreagă n'a fost un alt 
popor care să protesteze" mai mult împo
triva nedreptăţii ca poporul românesc ar
delean. 

Dela cuceritorul sufletului românesc prin 
şcoală până la cuceritorul văzduhului, adică 
dela Gheorghe Lazăr până Ia Aurel Vlaicu, 
dela strălucitele adunări de pe vremuri ale 
Partidului Naţional şi până Ia 1. Dec, 1918, 
n'a străbătut alt glas văzduhul Ardealului, de
cât glasul după dreptate. Cu mâinile ridicate 
spre cer au cerut înaintaşii noştri dreptate 
pentru ei şi urmaşii lor. 

Optsprezece ani de-arândul a nutrit Cristo-
for Columb convingerea că spre vest oare-unde 
trebue să fie o ţară nouă. A suferit, a jertfit, 
a luptat şi nici o neizbândă sau dispreţ nu 
l-au clătinat din convingerea că trebue să a-
jungă în noua ţară cu cele trei corăbii, cu cari 
plecase din portul Paloş din Spania. 

Portul din care au plecat strămoşii noştri 
spre a ajunge urmaşii lor în România Mare 
era mai departe de Bucureşti decât portul Pa
loş de America, căci nu 18 ci peste o mie de 
ani au trebuit spre a rosti cuvintele: România 
Mare care reprezintă o realitate sfântă. 



Iuţiei franceze când a trebuit să părăsească 
Franţa şi să meargă în ţara de origină, Elveţia, 
a sărutat pământul In care s'a născut. 

Filosoful german Tichte în discursurile sale 
către naţiune, In anul 1805 zicea că adevăra
tul patriotism nu este altceva, decât jertfirea 
entusiastă pentru naţiunea şi patria proprie. 
El mai zicea că patria este personificarea ve-
ciniciei. Noi ştim că pentru dobândirea vecini-
ciei avem de dus o luptă dârză şi vajnică. 
Precum papura nu odrăsleşte fără de apă, şi 
trestia nu se înalţă fără umezeală şi iarba nu 
înverzeşte fără soare, aşa nici în cele sufle
teşti, în ale lumii ideale, nu se ajunge nimic 
fără jertfă. 

Insă oricâtă jertfă aducem, noi avem ne-
voe de o binecuvântare mai înaltă, mai presus 
de puterile noastre. Această binecuvântare am 
primit-o cu prisosinţă dela Părintele Ceresc 
şi astfel să nu uităm niciodată de dânsa. Să 
nu uităm de lupta generaţiilor cari ni-au hă
răzit România Mare. Să pomenim pururea cu 
laudă pe marele Rege Ferdinand I. Când de
legaţii Ardealului în anul 1918 s'au prezentat 
marelui rege spre a i prezenta hotărârile adu
nării dela Alba-Iulia, nemuritorul Rege Intre 
altele a zis: „Cu dragoste neţărmurită mi-am 
închinat viaţa scumpului meu popor, plin de 
credinţă în menirea lui istorică. Prin muncă şi 
prin jertfă ne-a ajutat Dzeu să înfăptuim as
piraţiile noastre cele mai sfinte. Mulţumindu-i 
în adâncul sufletului, ne îndreptăm gândurile 
către acela cari cu sângele au clădit noul te
mei al desvoltării noastre naţionale. Prin de
votament neclintit pentru opera lor vom arăta 
recunoştinţa noastră şi vom asigura roadele 
binefăcătoare ale crudelor încercări". 

Iubiţii mei! Să ne trudim a îndeplini întru 
toate cuvintele marelui rege. La vechii Romani, 
pe drumurile de răsboiu, la anumite distanţe erau 
aşezate pietre înalte pe cari erau scrise cuvin
tele: P. P. C. adică pro patria Consumor cea 
ce în româneşte însemnează: mă consum, mâ 
jertfesc pentru patrie!'. Pe toate drumu
rile vieţii noastre publice să citim cu ochii 
sufletului aceste cuvinte. Drumurile vieţii 
noastre publice să vestească războiul sfânt al 
muncii frăţeşti, al solidarităţii şi iubirii de frate, 
de cari să se sîărâme ca de o cetate de cre
mene, toate uneltirile vrăjmaşilor văzuţi şi ne
văzuţi ai României Mari de sub sceptru! Re
gelui Mihai I. 

Amin 

PROPflGflllDfl 
Babtişlilor In România 

— mijloacele de combatere — 
— De uorbă cu P . S. Sa Episcopul 

Grigore al Aradului — 

Ziarul Viitorul din 24 Noembtie publică urmă
toarele: 

Dela război încoace, sectele religioase au luat 
o dezvoltare foarte mare în România. Biserica orto
doxă, văzând în aceste secte o primejdie pentru bu
nul mers şi unitatea statului, la care a ţinot mai 
presus de toate, a luat poziţie împotriva lor. Dat fiind 
că sectele sunt mal răspândite în provinciile alipite 
unde se unesc cu anumite contlgente politice, am 
crezut necesar să cunoaştem părerea P. S. Sale 
Episcopul Grigorie Comşa al Ardealului, care se gă
seşte într'un important centru de secte confesionale. 
Cu multă bunăvoinţă. P. S. Sa, a binevoit să ne facă 
următoarele declaraţiuni: . 

— Secta ca mai răspândită astăzi este secta 
baptistă. Fată de ea trebuesc s i f e astăzi aţintite nn 
numai privirile biserlcei ortodoxe, dar şi ale autorită
ţilor de stat. 

Baptiştii se organizează 
Secta baptistă caută acum să se organizeze în 

mod unitar pe întreaga ţara, în temeiul drepturilor 
garantate prin legea cultelor, pe seama baptiştilor din 
teritoriile cari au aparţinut Uugarlei. In acest scop 
reprezentanţii acestei secte din ţara întreagă au ţinut 
un congres Ia Curtici în cursul acestei luni, cu care 
prilej au stabilit proiectul de statut unitar. La con
gres, a luat parte şi comisarul alianţei baptiste mon
diale pentru Europa d. I. H. Ruhsbrooke, care a în
demnat la solidaritate pe membrii sectei, spre a putea 
deveni un factor determinat, în România, din punct 
de vedere politic. 

D-sa a mai declarat pentru a dovedi puterea -
acestei secte în congres că la alegerile prezidenţiale 
din Statele-Unite căderea d-lul Smlt a fost determi
nată de baptişti. 
Prozelitismul baptist 

Mişcarea baptistă a prins teren mai cu seamă 
în timpul din urmă, în Basarabia. Aşa, foaia „Cuvân
tul Moldovenesc* raportează că de curând s'a ţinut 
ţa Chişinău un congres al baptiştilor din Basarabia 
sub conducerea d-lui M. Cozimopulos şl s'a stabilit 
că în această provincie sunt 287 case de rugăciune 
baptiste şl în cursul anului 878 membri noui. 

Se constată lăţirea baptismului, pentrucă s'a 
acordat prea multă libertate. Astfel, s'a permis unor 
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persoane cari n'au nici patru clase primare să predice, 
pe când unui preot ortodox pentru a putea predica 
învăţătura Domnului Isus Christos i se cere studii de 
cel puţin opt ani în seminar. Oameni fără pregătire 
specială dar cu oarecare trecere în raasse, fac astfel 
propagandă, fiind plătiţi în dolari. 

Este uşor a arunca vina lăţire! baptismului asu
pra preoţilor; dar ce ar zice oare avocaţii sau me
dicii dela noi, dacă s'ar da voe unor oameni nepre
gătiţi să practiee medicina şi avocatura? 

Datoria bisericei ortodoxe 
Fireşte, biserica trebue mai întâi să acţioneze 

spre a imuniza pe credincioşi împotriva, oricărui pro
zelitism confesional, dar nici statului nu'i este îngăduit 
să încurajeze sectele. A fost in veacul al i7-!ea pri
mejdia calvinismului, când un Mitropolit de talia lui 
Varlara i l Moldovei a apărat ortodoxia. 

Dar mal mare este primejdia sstăzi căci baptis
mul se foloseşte de mijloace politice şi diplomatice 
pentru a-şi atinge scopul. 

Nu poate fi învinu'tă biserica că nu şi-ar face 
datoria. Preoţimea mai ales acum, după război pre
dică împotriva sectelor. Se tipăresc broşuri, se înfiin
ţează biserici parohiale, se organizează cercuri religi
oase; se ţin conferinţe preoţeşti. 

Preoţi cu specială pregătire me g din sat în sat 
spre a lumina poporul. Se ţin congrese preoţeşti iar 
acum de curând, s'a ţinut un cocgres al preoţilor mi
sionari Ie Arad ale cărui rezultate credem a şti că se 
vor vedea într'un viitor apropiat. 

M'am convins câ toate cele optsprezeci eparhii 
din ţară, — spune P. S. Episcop Gngore al Ardealu
lui — au distinşi misionari, cari lucrează ca succes. 
Sectele nu au ce căuta la noi în ţară. Măsurile luate 
de biserică împotriva sectelor: raazareniior, miienişti-
lor, secerătoriior e tc , au avut ca rezultat înăbuşirea 
lor înainte ca mişcarea să se fi putut răspândi. 

Biserica ortodoxă cere să nu se facă aici un fel 
de deosebire între secte, iar libertatea religioasă să 
se ac»rde nomai celor ce o merită. 

Sfinţirea bisericii din Brestovăţ 
Vizita canonică la Cuveşdia. 

E un semn foarte îmbucurător că mai ales de 
trei ani încoace, de când destinele Eparhiei Aradului 
Ie conduce Pr. Sf. Sa Părintele Grigorie cu atâta zel 
şi abnegaţiune, pe lângă ţoale uneltirile duşmanilor 
cari căutau cu toate mijloacele să despartă poporul 
de sf biserică şi pe lângă toată criza financiară, cu 
care ne luptăm, — credincioşii noştri aşazicând emu
lează unii cu alţii în a edifica şi renova biserici* ce-
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rând ca actul sfinţirii să-1 săvârşească Pr. Sf. Sa 
Episcopul'— personal, chiar şl atunci când nu se 
fac renovări radicale. Iar unde avem biserici cores
punzătoare — credincioşii cer, ca Pr. Sf. Sa să-i di
stingă şi pe ei cu înalta sa vizită, ca să-1 vadă, să-i 
asculte frumoasele cuvântări şi să-i binecuvânteze. 

Astfel Pr. Sf. Sa — ascultând de glasul de che
mare ai credincioşilor, s'a hotărât ca în ziua de 10 
Noemvrie a. c. sa viziteze credincioşii din Cnveşdia; 
iar în ziua de 11 Noembrie a. c. să sfinţească noua 
biserică din Brestovăţ. 

Pr, Sf. Sa a plecat dela reşedinţă, Sâmbătă în 
10 Noembrie a- c. după masă, cu 2 automobile înso
ţit de consilierul referent Mihalu Păcăţian, diaconul 
Ignatie Raica şi de primpretorele, Pavel Ch'rilovici. 
La Lipova s'a asociat şi protopopul Tabriciu Manuilă. 

La Cuveşdia am sosit cam târziu pentrucă ploile 
din ultimele două nopţi deterioraseră drumurile. Au
tomobilele lunecau în dreapta şl-n stânga şi cu ane-
voe srcau dealurile. 

Poporul ne-a aşteptat înaintea sf. biserici. 
In uşa sf biserici Pr. Sf. Sa e întâmpinat de 

preotul local Teodor Marco; iar poporul i-a făcut o 
caldă manifestaţie. In câte-va minute biserica e ticsită 
de popor. 

Din raportul preotului despre situaţia parohie' 
relevăm că parohia Cuveşdia s'a înfiinţat înainte cu 
300 ani. In Cuveşdia avem 1120 suflete ortodoxe ro
mâne, 20 sectari, 222 perechi cununate, 49 concubini. 
Este societatea corului cu 81 membrii, societatea Sf. 
Gheorghe cu 27 membrii şi fondul milelor. Poporul 
e bun, sârguicics şi lipsit de patima beţiei, ceeace 
serveşte spre lauda poporului. De sigur râvna preo
tului încă a contribuit la starea aceasta îmbucurătoare. 
Preotul îşi încheie raportai mulţumind. Pr. Sf. Sale 
pentru înalta vizită, cu care i-a onorat şi rugându-1 
să primească omagiile de recunoştiinţă, iubire şi de
votament ale tuturor credincioşilor din această parohie. 

Pr. Sf. Sa începe prin a mulţumi pentru mani
festaţia de iubire, ce i s'a arântat accetuând că stri
gătul poporului de dragoste 5-a produs o mare bucu
rie. Apoi ţine o frumoasă şi instructivă predică şi cu 
cuncscuta-i competinţă şi cu exemple din viaţa de 
toate zilele combate uneltirile sectarilor, îndemnând 
credincioşii să rămână statornici în credinţa strămo
şească, care ne-a luminat şl povăţuit aproape 2000 
ani şl să ceară darul şi binecuvântarea lui Dumnezeu 
la încheierea căsătoriilor. 

Se citeşte rugăciunea de deslegare şi se îm
parte broşuri. 

Pr. Sf. Sa distinge cu înalta sa vizită pe preo
tul local Teodor Marcu. 

De aici trecem ia Brestovăţ, unde sosim Ia orele 
8 seara. 

Brestovăţul a imbricat haine de sărbătoare. In 
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toate ferestrele pe unde trecem, ard lumânări tn semn 
de bueurie şi de omagia adus Pr. Sf. Sale. 

Poporul care aştepta înaintea sf. biserici, a iz
bucnit în urale. 

In uşa sf. biserici Pr. Sf. Sa este întâmpinat de 
adm, protopopesc Josif Goanţă şi de preoţii Andreiu 
Andraş şi Romul Popovici. 

Se oficiază serviciul de seară (priveghlerea). 
Răspunsurile au fost date de puternicul cor bi

sericesc din loc, condus de Constantin Popovici. A-
cest cor a fost înfinţat de vrednicul preot local An
dreiu Andraş care şi el e excelent cântăreţ şi plin de 
râvnă şi dragoste pentru Biserica lai Hristos. 

Pr. Sf. Sa şi suita am fost găzduiţi la părintele 
Andreiu Andraş, care a dat o masă intimă în onoa
rea Pr. Sf. Sale. 

Solemnitatea sfinţirii bisericii s'a început Dumi
necă în 11 Noembrie a. c. la orele 8 şl jumătate, 
prin serviciul sfinţirii apei oficiat de Pr. Sf- Sa, asis
tat de cons. refer. Mihaiu Păcăţian, protopopul Ta-
brlclu Manuila. adm. protopopesc Iosif Goanţă, preo
ţ i i : Iuliu Ţioldan,. Constantin Popovici, Romul Popo-
viciu, Andreiu Andraş, Gheorghe Găescu şi diaconii: 
Ignatie Raica şi Gheorghe Aibin. 

In asistenţă remarcăm pe d-nii: Dr. Antoniu 
Bogdan fost prefect al Timlşorii, Pavel Chlrilovici 
primpretor, Ferdinand Braşovan pretor, Andreiu An
draş profesor, fost deputat; Traian Meza şef contabil 
judeţean, Constantin Purcariu arhitect, Gaşpar Lutye 
notar în Utvin, Virgil Amandla înv., Teodor Blidar 
înv., Ioan Martin notar, Fiorea Stanciu înv., Dimitrie 
Bacovan înv., Cuzman Andraş, Dragoşin Selage înv., 
Lazar Mircea director orfelinat şi o frumoasă cunună 
de doamne şi domnişoare. 

Biserica arhiplină de credincioşi, unii din co
munele învecinate, chiar şi din Lugoj. Serviciul de
curge impunător şi piin de maestâte. Glasul puternic 
al Pr. Sf. Sale şi armonia corului înalţă sufletele şi 
le impresionează. 

Cu acest prilej Pr. Sf. Sa a hirotonit întră pre-
sbiter-duhovnlc pe diaconul Gheorghe Albu, instituit 
administrativ parohial la vacanta parohie din Zăbaiţi. 

După Priceasnă, preotul local păşind înaintea 
sf. Altar şi raportând despre, situaţia parohiei şl 
greutăţile cu cari s'a edificat sf. biserică, arată că 
biserica veche a fost ridicată la anul 1774. Dela a-
cest an si pânn la 1820 lipsssc datele. In acest an 
face proscomedlerul un anume .Bufon" maestru din 

• Cuveşdia. In anul 1903 se zideşte casă parohială pe 
cheltuiala credincioşilor fiind ajutaţi de credincioşii 
din Lugoj. In anul 1924 când dânsul a luat condu
cerea parohiei a pus baza unui fond pentru zidirea 
noului Sion carele astrăzi a fost dat destinaţiunei sale, 
Cheltueiile de edificare s'au urcat la suma de lei 
1.450.000 S'a primit ajutor din fondul cultural al ju
deţului Timiş-Torontal 400.000 lei dat de fostul pre

fect d-1 Dr. Antoniu Bogdan. Jumătate material s'a 
primit dela marea proprietară din loc. Credincioşii 
din Lugoj 2U făcut pe cheltuiala lor unele icoanei 
precum şi alte donaţiuni în sumă de vreo 24.000 lei, 
care sumă a fost depusă la mâna epitropiei parohiale 
prin zeloasa şi buna creştină Măriţi Preda din Lugoj. 

Restul icoanelor este făcut pe cheltuiala credin
cioşilor cu dare de mână din comună. Partea cea mai * 
mare a chetuielilor a fost repartizată pe credincioşii 
noştri din Brestovăţ. Comuna politică a contribuit cu 
suma de 150000 lei. 

Epitropia şi consiliul parohial, apoi consiliul co
munal în frânte cu notar, primar şi toţi fiii biserici, 
noastră a contribuit cu dragă inimă la ridicarea ace
stei sfinte biserici. 

Comuna Brestovăţ numără în total 786 suflete 
din cari 347 sunt ortodoxe române. Sectari nu sunt 
în comună. Perechi cununate 78, concubini 10 cu im
pedimente canonice şi civile. 

Poporul cercetează sf biserică şi se împărtăşea
scă regulat; e fără patimi şi ţine cu tărie la legea 
şi obiceiurile străbune. 

Este fondul milelor, societatea sf. Gheorghe 
casă de educaţie naţională. 

Biblioteca parohială, a şcoalei şi a casei de 
educaţie naţională numără 800 volume. 

Păţintele Andreiu Andraş sfârşeşte prin a aduce 
Pr. Sf. Sale prinosul de recunoştiinţă şi 'dragoste sin
ceră urându-i mulţi ani cu bine şl cu sănătate. 

Urmează puternica predică a Pr. Sf. Sale despre 
viaţa de veci, mulţumind mai întâi părintelui A. An
draş şi tuturor celor ce au contribuit sla edificarea şi 
împodobirea sf. biserici. 

Predica a fost ascultată cu o tăcere mormântală. 
Ultimele cuvinte, sunt acoperite de strigătul, poporu
lui de „Să trăiască l". 

Solemnitatea a luat sfârşit cu o masă oferită de 
parohie în onoarea Pr. Sf. Sale. 

Scriind acest raport, îmi vine în minte cazul 
enarat înainte cu un an de preotul Andreiu Andraş 
şi anume că lipsind odată din parohie au venit doi 
predicatori baptişti să vâneze între credincioşi şi 
credincioşii nevoind să stea de vorbă cu el, le-a ajă-
tat drumul spunându-Ie că sunt foarte mulţumiţi * cu 
credinţa strămoşască şl nu ie trebue altă credinţa 
importată de străini, care produce numai zizanie în 
popor şi între fraţii de un sânge. 

Şi în legătură^cu acest caz îmi vine în minte 
întâia epistolă a Sf. Ap. Pavei către Tessaloniceni, 
în care se spune.că bisericile întemeiate de st. Ap. 
Pavei se desvoaită în aşa fel încât se preface ele 
Ieşi le în puternică acţiune misionară. 

De aceea am accentuat în Congresul preoţesc 
ţinut la Arad îa 23 şi 24 Octombrie 1923, că preoţia 
nu este un oficiu, ci este o misiune, un apostolat, 



Fiecare preot trebuie să fie în parohia sa un misio
nar devotat. 

Să combatem pe contrarii noştri cu puterea cu
vântului, cu puterea Duhului şi bunul nostru nume 
şi să-i combatem şi cu viaţa creştinească a păstori
ţilor noştri şi cu puterea credinţei lor şi să facem ca 
bisericile noastre, să se prefacă ele înştle îa o pu
ternică acţiune misionară. 

Meditaţie. 
„Cine se va sat In mantele 

Domnului ? Sau cine va sta tn 
local cel sfânt al lui? Cel ne
vinovat cu manile şi curat ca 
inima, carele na şi-a luat tnde-
şert sufletul său!" Ps. 43, 3 - 4 . 

Măreaţă este întrebarea pe care şi-o pune psal
mi stul şi minunat este răspunsul ce-1 dă. Intr'adevăr! 
Omul deja în lumea aceasta trebuie să înceapă să 
trăiască în comuniune spirituală cu divinitatea, care 
comuniune va ajunge ia desăvârşire abia în lumea 
viitoare. Dacă această înălţare spre Dumnezeu, spre 
„mcntele Domnului* se cere în genere dela fiecare 
om luminat de Evanghelia lui Hristos, cu cât mai 
mult dela noi se cere, smeriţii slujitori ai sf. aitar, 
cari avem menirea ca pururea să petrecem „în locul 
cel sfânt" al Domnului. 

Pentru a începe comuniunea de viaţă cu divi
nitatea încă îa lumea aceasta, pentru a duce „o viaţă 
ascunsă în Dumnezeu", se cer anumite condiţiuni 
Psalmistul ni-le arată, adecă se cer mâni nevinovate 
şi in imă curată, cu alte cuvinte cere suflet ne pângărit 
de prihana păcatului, cel de multe feluri. Este drapt» 
că oameni fiind păcătuim, dar avem datoria să recu
noaştem păcătoşenia noastră, şi să ne curăţim sufle
tul din când în când. Astfel viaţa noastră duhovnicească 
va sufiri. Nici nu s'ar putea, ca întunerecui să aibă 
amestec cu lumina, nici minciuna cu adevărul. Mijlocul 
sfinţit pentru curăţirea sufletească este instituit de 
însuşi Domnul nostru Isus Hristos: sf. taină a po-
căinţif. 

Dela felul cum se administrează sf. taină a po-
căinţii, depinde uşurarea şurarea sau poate osândirea 
noastră sufletească proprie. Cei 2 factori ai pocăinţli 
preotul celce dă deslegarea de păcate şi penitentul 
să se feriascâ de mecanizare, sau rutina obişnuită, 
Preotul care mărturiseşte să fie bun psiholog, ajută
tor şi dirigintele sufletesc al penitentului. Să-şi dea 
seama, că are în faţa sa cea mai preţioasă reolitate, 
un suflet dujduit, pentru mântuirea sau osândirea 
căruia odinioară îşi va da seama Stăpânului Atot
puternic. 

Dela penitent şi în special penitent se cere ab
solută sinceritate faţă de duhovniciune sau şi faţă 

de sine însuşşi. Pentru a face o bună penitenţă se 
cere o pregătire serioasă. Cti zile înainte să-şl cer
ceteze penitentul sufletul său sbuciumat de păcate. 
Să-şi reamintenscă situaţiile şi împrejurările de viaţă,, 
când a păcătuit! 

Să-şi specifice păcatele. Dacă nu se poate face 
precis cel puţin aproximativ. La orice caz penitentul 
să seferias:â de superficialitate şt negligenţă. Pentru 
o mai bună cercetare ssu concentrare sufletească se 
poate recomandă recetirea poruncilor dzeieşti, bise-
sericeşti, păcatele capitale, faptele îndurării trupeşti 
şi sufleteşti, etc. Dupăee ne-am recunoscut benevol 
micimea noastră de suflet să trezim părere de rău 
pentru păcate şi hotărârea de a rupe cu trecutul şi 
a-ne îndrepta. 

Sincera noastră părere de rău pentru păcătoşe
nie şi cercetarea sufletului din punctul de vedere al 
păcatului, este o minunată oglindă, în care ne putem 
privi aşâ precum suntem in realitate, nu precum ne 
consideră oamenii, nici mai buni, nici mai răi. în 
drăznesc să afirmi, că dacă n'am fi prea concilianţi 
faţă de noi înşine şi dacă creştinii de azi s'ar folosi 
corect de penitentă, foloasele lor sufleteşti ar fi ne
măsurate, iar asperităţile vieţii sociale s'ar nivelă. 
Anomaliile obişnuite ar încetă. Valorile morale s'ar 
selecţiona fără sforţări, spontan iar nonvalorile ar 
rămânea în umbră. 

Examinarea sufletească g penitentului este bine 
să se 'aceapâ cii ragâeiurk. Se recomandă acatistul 
Mânt. Hristos şi Prea Cur, Fecioare Măria, precum şt 
rugăciunile dinaintea mărturisirii. Acestea se pot apoi 
complectă cu lecturi biblice edificatoare, li timpul d e 
pregătire, penitentul sâ" petreacă în retragere şi postire. 
Penitentul la timpul sivi vă mărturisi păcatele duhov
nicului cu toată smerenia şi sinceritatea. Când este 
necesar duhovnicul va interveni I Fără mărturisirea 
păcatelor deslegare eficace au se poate luă. In pr i 
vinţa aceasta un argument planiibil avem în psihoana-
liza psihiatriei moderne, care cuprinde ceva analog 
cu penitenţa. Prin penitenţă trebuie să realizăm re
forma noastră sufletească, schimbarea mentalităţii şi 
a spiritualităţii, robite păcatului, şi îndreptarea dis-
poziţlunJi sufleteşti, spre fsvoroi adevăratei vieţii vir
tuoase, in măsura în care înşine ne acuzăm pentru 
păcate, şi urâm fărădelegea abia atunci iubim virtutea, 
perfecţiunea morală. In acest stadiu al vieţi duhov-
nfceşie se 'ncepe comuniunea de viaţă spirituală cu 
Dumnezeu. 

Pentru toate acestea, în nauutele Domnului şt îa 
locul cel sfânt al lui, va putea sta numai „celce na 
şî-a luat îndesert sufkfal său". 

Preotul: Ştefan R. Lunga. 



Cutreerând Ţ a r a m e a . 
B r a ş o v , 10 August 1928. 

(continuare) 
II. 

Braşovul a fost locul de refugiu al Domnilor români 
unde-şi găseau sprijinul reciproc din cele mai vechi timpuri. 
Aici în Braşov la 7 Martie 1395 Mircea se întâlneşte cu 
Sigismund regele Ungariei, 'încheind tratat de alianţă ofensivă 
şi defensivă, contra Turcilor ceea ce denotă c'aci se ia masă
rile creştineşti contra păgânilor. 

Ştefan cel Mare sprijină pe Ardeleni d'aci, ba chiar pe 
Secui şi în 1461 îi asigură de sprijinul său, cercetând dese
ori tara Secuilor, iar Ardelenii aveau o mare încredere în 
Ştefan, dovadă despre aceasta găsim în. scrisoarea, adresată 
de Braşoveni ia 26 Aprilie 1479 către Ştefan cei mare în 
următorii termeni: 

„Multă supunere şi slujbă aducem înnainle de toate Mă
riei tale. Parc ai fost ales şi trimis de Dumnezeu pentru 
cârmuirea şi apărarea Ardealului!.. suntem în mare pri
mejdie şi la mare strâmtoare, din jpricina Turcilor nespus 
de cruzi. In zilele trecute au făcut şi în aceste părţi Ar
delene o pagubă jalnică ' şi a» de gând să facă şi mai 
multă, cum te vei lămurii şi Măria ta,.. Turcii păgâni 
vin sfre ţinutul nostru şi spre cele 3 scaune secueşti ca
să ne prade. Pentru aceia ca mare dor şi dragoste Te 
rugăm pe Măria Ta, ca să faci bunătate. să te apropii de 
această ţară,, spre a o feri de acei nespus de cruzi... Ne-
ati mai spus acei credincioşi (din Muntenia), că ei CM to
varăşii lor sunt aduşi cu de-a sila şi cu puterea, să asculte 
de acei Turci, caşicw.n s'ar fi depărtat de credinţa creştină 
şi ar fi şi ei Turci. Pentru care şi acei credincioşi te 
aşteaptă suspinând foarte, pe Măria Ta, căci au nădejde 
în Măria Ta, că-i vei scăpă de sila şi de robia acelor pă
gâni, ca să mai poală servi sfintei coroane şi legii lui 
Hristos"... 

Radu-Voeâ—Şerban-BasarabBiruitorul, Domn, foarte pu
ternic isteţ şi bogat, aleargă cu armata sa în ajutorul Braşo
venilor pe care furtunaticul Gavrii Bathory vrea să-ii pedep
sească împreună cu conducătorul lor — Judele braşovean, 
Mihail Weiss —, care eră prietenul bun al lui Radu Ş E I ban. 

Lângă moara de hârtie din marginea Braşovului se dă 
o luptă înverşunata la 11 Iulie 1611, în care armata română 
cu ajutorul Domnului Moldovean Const. Vodă-Movilă câştigă 
o biruinţă strălucită, pe care credinciosul şi evlaviosul român 
(care fusese ales Domn de partidul naţionil-creştin" şi împărătesc) 
O atribue Dumnezeirei când a II zi, când vede mulţimea morţilor 
şi a suliţelor armatei de Secuii fugiţi, el exclamă: 

xDumneezu din ceruri a făcut aceasta, eu sunt prea slab 
pentru a săvârşi o astfel e de biruinţa". Aşa făcu minuni 

de vitejie acest Domn viteaz, care pe cât eră de biruitor, pe 
atât de smerit şi cucernic. In ! 603 tot în Braşov — trecând 
munţii, Radu Şerban Vodă zdrobise oastea lui Moise Secuiul 
şi ţintuise capul Craiului bătut şi' pedepsit pe zidurile cetăţei. 

In Braşov îşi găsi-refugiu la 1658 August 16 şi Po
stelnicul Const. Cantacuzino (din puternica familie din Bi
zanţ a Cantacuzineştilor), soţul Doamnei Elina, fiica lui Radu 
Şerban Vodă şi sora Domniţei Anca, soţia lui Nicolae Vodă 
Pătraşcu, fiul pribeag al lui Mihai Viteazul, Mihai Vodă 
plin de bănuieli contra • boerilor. în nefrunestele lui planuri de 
răscoală contra Turcilor cu ajutorul Ungurilor a urmărit şi pe 
Postelnicul Const. Cantacuzino. * 

„... Gonindu-iî pre toţi munţii Praovii, 2 zile şi 2 nopţi.., 
cu jupânesele, cu coconi (copiii) cu toţi, până la Braşov". 

Rakoczy, voevodul Transilvaniei, numeşte pe Drăghici, fiul 
tui Const. Cantacuzino. . Kca nobil diu Filipeşti Jud Prahova", 

şi-1 admite — „»» suma acelor adevăraţi şi mai vechi nobili 
ai principatului Transilvean"... 

Din Braşov acest Drăghici cu soţia sa Păuna, fata lui 
Buicescu — biv-vel Spătarul şi a D-nei Bălaşa, împreună 
cu copiii: Ilina, Ancuţa, Măria, Chiriachia, fug în Moldova de 
furia lui Mihnea-Vodă, care se râsbună tăind capul socrului 
lui Drăghici — Diicul Buicescu la 1659. 

D'asemeni fraţii Matei şi Pârvu nepoţii lui Şerban 
Cantacuzino Domnul dela 1678—1686 mort 1709, care la 
rându-i era fiul lui Const. Cantac. Postelnicul şi nepotul prin
cipelui Radu Şerban, suut mutaţi dintr'o închisoare într'alta, iar 
soţiile sunt puse sub streajă de Domnul Nicolae Mavrocordai 
în timpul răsb, Ruso-Turc din 1717 şi abeâ scăpă de sub ur 
mărirea gonacilor la Nemţi:.,, ş'atunci şi jupânesele lor îmbră-
cându se în ruine mujiceşti şi punându-se într'un car cu boi, 
au fugit la satul Măgureni (Jud. Prahova, unde până azi am 
văzut zidurile) iar de acolo tocmai la Braşov. 

Mihail Spătarul Cantacuzino, fratele lui Şerban Cant. 
certându-se cu Duca-Vodă fu silit să fugi tot la Braşov prin 
mnuţii Bucegi, unde fâgădueşte Sfintei Fecioare caşi tatăl său 
(Postelnicul Const. Cantacuzino, care fusese omorît de Ghica-
Vodă la Mănăstirea Snagov şî dela care ne-a rămas bisericuţa 
dela Spitaluul Colţea din Bucureşti),că de va scăpa cu viaţă, 
va zidi o bisericuţă şî apoi scăpând dupâce vizitase şi ieru
salimul şi Munteie Sinai, aşa 1-a impresionat frumuseţea Mă
năstirii din singurătatea muntelui Sinai, că zidi şi el una în 
anul 1692-98 la iei în singurătatea şi farmecul Muntelui Bu
cegi, cu numele tot de Sinai, care îi plăcu Regelui Carol la 
5 Aug. 1866, când vizitând Munţii şi-o alese ca reşedinţă de 
vară la 10 Ag 1875, până îşi ridică lângă ea, un castel pe 
moşia sa Piatra-Arsă, în murmurul nesfârşit al pârâiaşului, al 
cărui nume de „Peleş* i-1 dete şi castelului inaugurat la 1883. 

Braşovenii au scris o frumoasă pagină în cartea vieţii 
lor creşt^nsassă prin păstrarea vechii religii străbune, faţă de 
Vlădica-Unit Inochenţie Micu, al cărui mormânt l-am vizitat * 
în biserica din Roma unde a murit surghiunit şi îngropat în 
biserica colegiului Ruthenian. „Madona del Paséalo". 

„Madona de'l Paséalo" în faţa altarului supt o lespede 
de piatră acoperită cu covor iar pe peretele bisericei se află 
o coroană de bronz pe o tablă demarmurâ albă cu Tricolorul 
român, adusă de Dl. Prof. Iorga şi pusă în numele societăţii 
mormintelor eroilor, lângă care şi eu în ziua de Paşte 1926 
am depus o jerbă de fiori naturale, peniru acela ce a căzut 
jertfa intrigiior străine, tocmai pentrucă a luptat pentru binele 
bisericii şi neamului din care făcea parte, 

Aiunci când, Vlădica-Unit Inochentie Micu, făcând vi
zite canonice cu scop d'a înduplecă să treacă la Uuire şl pe 
Românii Braşoveni, cari dela început s'au împotrivit ie n'au 
voit să-şi părăsească legea ortodoxă cu nici un chip. Românii 
Braşoveni îl primiră în oraşul lor cu împotrivire, nevrând nici 
s'audă de plata obicinuită dărei Vlădîceşti şi spunându-îi ho-
tărîl că ei cu nici un preţ nu vor să-şi părăsească sredinfa 
străbună: 

Atunci Episcopul mâhnit bineînţeles, a aruncat cheile la 
picioarele bătrânilor zicâadu-le: 

Cât s'a pierdut azi orânduielile cele bune şi cât bă
trâni noştri statornici în cele sfinte şi drepte şi-au pierdut 
cuvântul faţă de tineretul îndărătnic de azi!. 

împrejurimile frumoase ale Braşovului cu muntele Pos
tăvarul îi dă prioritate prin păzirea localităţii contra vânturilor 
din spre munţii dela periferie, ca pe timp de 5 luni iarna sâ 
se poată exersa sportul la o înălţime de 1000 m. Aci e po
iana cu prima colibă de sky dm ţară aranjată de societatea 
Schkiverei din 1905. 

O şosea artificială care e şi o cile frumoasă de sanie, 
unică în felul ei conduce în pantă frumoasă până în oraş. • 
Anual în Ianuarie se aranjează un mare concurs de sky, de 



o săptămână condusă d'un specialist, închizâridu-se printr'un 
Concurs de sky pentru dobândirea diplomei de sky în întreaga 
Transilvanie. 

Societatea Braşovia depune toată activitatea în direcţia 
jocului de Foot-ball pentru care primăria oraşului a cedat un 
teren în centru, pe care l-au îngrădit şi au ridicat tribune. 

In fine pentru Braşoveni e uşor a merge la deosebitele 
băi din apiopiere ca: Vâlcele (Ebtyatak) la nirelul apelor din 
Carlsbad şi Marienbad, de unde 1.000 000. de litri se între
buinţează în comerţ, la Băile Zizin seamănă cu apa de Că-
limăneşti apoi Băile Fideliş, Borsec, pentru danemici şi plă
mâni Covăsim pentru reumatism, ischiaş şi boale de nervi, 
Malnaş p. stomac, nervi, scrofuloză, reumatism, ficat etc. şi 
în fine Tuşnad p. circulaţie sângelui calcinarea arterilor, 
dueanemie, rachitism, digestie etc. 

Eu însă, de câte ori trec spre a-mi vizita părinţii din 
Jud. Prahova când m'apropiu de Braşov la localitatea Dâr-
ste la o oră depărtare între Predeal şi Braşov îmi vin în 
minte luptele gigantice pe cari şoimii români le au susţinut 
măsurându-şi propriile aripi vânjoase cu tunurile enorme de 
42 cm. ale teutonilor năvălitori în 1916. Mormântul din 
muntele Giuvala aminteşte pe primul ofiţer viteaz Colonelul 
român Bordea, căzut în foc în prima noapte de 15 August 
sf. Măria 1916 în războiul pentru întregirea patriei noastre 
româneşti. 

Dar când trenul s'opreşte la staţia Feldioara la 22 km. 
de Braşov, care cuprinde ruinele castelului zidit la 1222 de 
cavalerii teutoni, mă gândess, că de aici s a dus vestea iz
bânzii repurtate de Domnul Petru Rareş, care păstra în vinele 
sângele vitejesc al tatălui său Ştetan cel mare, când la 1529 
cu oastea lui munteană^ condusă de Grozav Vornicul, învinse 
oastea lui Ferdinand Habsburgul luându-îi tunurile şi arătând 
lumii că a ştiut profita de prilejul oferit prin isbucnirea lup
telor dintre Regele Ioan Zapolia şi partidul nemţilor, cari do
reau subjugarea Ardealului de Habsburgi. 

Atunci cu încrederea în Dumnezeu trecu Rareş în Ar
deal pentrucă ştia că mulţimea Românilor Ardeleni gemând 
sub jugul robiei, d'atunci, aşteptau veşnic un Desrobitor. 

Dela Braşov la 29 km. spre Piatra Craiului vârf înalt de 
2240 m, cu priviri splendide spre şesul ţărei Bârsei şi Schi
tul de lângă peştera Ialomiţa cunoscute publicului admirator 
din ţară şi străinătate de sute de ani, nu departe de muntele 
Tătarucu grotele „Mihnea Vodă" de 100 m. lung 20 m larg. 
•şi 15 înălţime cu culcuşurile de urşi preistorici şi coloanele 
de Stalactite albe, se întinde localitatea Zărneşti 

Zămeşiii, evocatorul timpului de glorie al boerulu» 
vechiu şi domn creştin: Const. Brâncoveanu, a cărui politică 
prevăzătoara justifică pe deplin atitudinea înţeleaptă a Dom
nului ponegrit austriăcilor de Const. Bălăceanul — ginerele 
lui Şerban Cantacuzino, care vrea să ea locul socrului .său 
prin alungarea lui Brâncoveanu. Bunul Dumnezeu făcu să 
piară în lupta de la Zărneşti 1690 însuşi Bălăceanul şi ge
neralul austriac Heissler să fie prisonier la Turci iar Brânco-
veanul ca un bun creştin mulţjmi Domnului, în ziua de Sita 
Măria 15 August 1690 ascultând Sfânta leturghie în biserica 
Sf. Nicolae din Braşov, zidită de strămoşul său Neagoe Basarab 

Darul Braşovenilor către Regina Măria este castelul 
Bran, zidit splendid pe un vârf de stâncă înconjurată de lanţul 
Bucegilor cu vârfurile Măgura şi Piatra, Craiului unde se termină 
Carpaţii meredionali calcaroşi spre a începe cei cristalini. 

Acest castel maiestos a fost construit de cavalerii Teu
toni încă dela 1212 spre trecătoarea Branului la 800 m, 
înălţime şi 24 km. la SV de Braşov şi 64 km. de Câmpulung 
în şesul pitoresc al Bârsei, care se adânceşte mai întâiu ca 
un gelf larg, ce se strâmteazâ mai în sus ca într'un defileu 

formând pasul Branurui ce a servit de trecătoare Domnilor 
români ÎQ Ardeal. Ţinutut, strâns între munţi, e stâncos şi 
din despicăturile pietroase, din peşteri şi printre casele risipite 
prin livezi ţâşnesc numeroase pârae de munte, totul formând 
într,uu amestec plăeut, nişte privelişti minunat de frumoase. 
La un loc stâncile se apropie aşa de mult, că formează un 
fel de poartă prin care duce şoseaua spre Câmpulung şi un 
râuleţ: „Tttrcu" de la care îi vine numele de „Bran* cu
vânt slavon însemnând „loc strâmt" sau „poartă" strâmtoa
rea sămănând cu o poartă naturală deşi numele latin de 
„Poartă" îl găsim dat şi comunei din apropiere pe al cărei 
teritoriu se află castelul. 

Castelul având origina în timpul cavalerismului media-
val întemeietorul lui fiind un cavaler german Dietrick, dela 
care i-sa zis pe nemţeşte Dietrichstein. 

La început şe crede că ar ii fost făcut de lemn caste
lul, tar după alungarea cavalerilor teutoni din ţara Bârse-
Saşidin Braşov au zidit în 1331 un castel de zid ce s'a nu
mit „Turzburg" după numele râului Turcu, ce curge la poa
lele lui, proprietatea comunei Braşov. 

In forma de acum e la fost refăcut în 1908, după cum 
arată inscripţia de deasupra întrării, Castelul e în stare bună zii 
dit în stil gotic şi bizantin. El avea o înfăţişare impunătoare 
cu Turnuri înalte şi bastioane. 

La 1878 braşovenii predându-1 statului, 1-a transtormat 
pentru scopuri strategice militare, retezându-îi din turnuri şi 
deci lipsindu-I de forma frumoasă de mai înnainte apoi iarăşi 
îl găsim în proprietatea oraşului Braşov, 

In curtea castelului se află o fântână adânc săpată în 
sfâneă la 52 in iar o temniţă întunecoasă, nelipsită castelelor 
feudale, ne indică rolul ei d'a vedea sub recea-i boltă mii de 
ochi închişi pe vecie-aî victimelor ferecate în jurul morţei că
rora legendele îşi au partea lor tragtcâ! 

Zidăria e foarte masivă cu fondaţii până la 4 m gro
sime şi 25 odăî mici. Castelul e înconjurat de 10 comune: 
Poarta (Bran), Sohodol, Predeal, Şimonul, Moeciul de jos, de 
sus, Fundata Şirnea, Peşterea si Măgura, cari toate constitu-
esc comuna Bran. 

Acest castel, amenajat în stil românesc, a fost oferi1' 
de cetăţeni Braşoveni pentru recreaţie M. S. Reginei Măria-
care atât s'a sbuciumat în timpul răsboiului mondial pentru 
a face o Românie mare, extinzând-o prin munca condeiul, şi 
presenţa sa proprie, acolo, unde cerea nevoia mai mare până 
s'apropie cât mai mult vechile hotare ale ţării strămoşilor 
făuritori ai neamului românesc. < 

In consecinţă Municipiul Braşov, care s'a distins în, ' 
decursul veacurilor, reeşind din toate punctele de vedere, din 
comunul obişnuit oraşelor în genere, trebue să-1 facem cât 
mai cunoscut întregii suflări româneşti spre chezăşia viitorului 
nostru. 

Lucia V. Babesctt, 
Profesoară, Arad. 

Cântecul păttmirei preoţilor. 
Preotul Aurei Nanu profesor în Odorheiu, a pu

blicat o broşură de poezii despre suferinţele preoţilor 
români sub stăpânirea* ungară, în timpul răsboiului. 
Broşura poartă titlul: „Cruci de Ţintirim" şl cuprinde 
şi un prinos preoţHo* Cornel Leucuţa şi Cornel P o -
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pescu din Şimand, ucişi de bolşovld. 
Iată poezia scurtă: 
Tu, Criş cu apa albă ca fuiorul 
Ce-I strâog neveste meştere tn caier. 
Să-mi spui de ce te-a zguduit fiorul 
Ca trăsnetul cocorii de prin a i e r ? ! . . . 

De ce-ţi troznesc cetăţile de maluri 
Ca oastea de copaci îa vijelie ? ! . . . 
De ce se zbate trupul tău de valuri 
Ca şarpele pe speria purpurie ? ! . . . 

. . . „ C a doi arhangetl opintiţi de soarte 
Vesteau din uşi împărăteşti : Unirea 
Duhovnicii zvârliţi în guri de moarte. . . " 

„Şi tarii ortăciţl de mult cu rugul 
Ca haitele de lupi cu pustiirea, 
Le-au ferecat cu prundul meu cosciugul! . . . 

( M e n i t a e a t e c W i IBH. 
La 1 Noemvrie a. c. s'a ţinut în Ineu conferinţa 

catichetică tractuală de toamnă. S'a lucrat după pro
grama următoare: 1. „Adam şi Eva" ia cl. II. predată 
de păr. Alexandru Mâneran, 2. „Profetul llie" la cl. 
III. de păr. Gheorghe Nariţa, 3. „Nunta tlin Cana" Ia 
cl. 111. de păr. Ioan Laza, 4. „Vameşul şi Fariseul" 
la cl. IV. de păr. Ştefan Bogdan, 5. „Diaconii" la cl, 
V—VI. de păr. I. Toconiţă. 

Este de prisos să se mai insiste asupra însem
nătăţii unor astfel de îutruniri catichetice, cari au da
rul să lămuriască o seamă de experienţe şcolare de 
ordin caiichetlc, în lumina eternelor adevăruri creştine 
şl în faţa principiilor pedagogice moderne. Ceeace 
s'a exprimat ca „pia desideria", în conferinţa cati
chetică de anul trecui, acum s'a realizat pe deplin. 
Prelegerile au fost cuprinse şi în scris, apoi predate 
liber. In felul acesta s'a realizat conciziune şi punc
tualitate la predare, iar în recensiunea fiecărei pre
legeri concentrarea s'a efectuat cu mult măi uşor. 

Prelegeri catechetlce reuşite, apoi recensiuni şi 
discuţiuni teoretic-practice ia nivel, lată miezul con
ferinţei noastre l S'au discutat importanţa şl vitalitatea 
principiilor pedagogiei Jeerboth — Ziller şi cele ale 
şcoalei active. Preoţimea a dat dovadă, că este dor
nică de progres şi că iuovaţiunile şl rezultatele peda
gogiei moderne, cari îi oferă noul lumini în misiunea 
sa catechetică-didactică, nu le respinge, cl mal vârtos 
le însuşeşte. 

S'au constatat în genere două mari neajunsuri 
ale catechesaţiei actuale. întâi Hpsa mamelor de reli-
giune, lucrate după noile principii pedogogice, apoi 
lipsa totală a materialului de intuiţie. întâiul neajuns 
este pe cale de lichidare. Manualele de studiul rell-

glunli existente şi scrise de bisericanii noştri, ne pot 
face încă preţioase servicii, faţă de piesele religioase 
scrise de laici. Mai râu stăm cu lipsa materialului 
intuitiv. Să faci învăţământ religios într'o vreme, când 
baza întregului învăţământ, începând dela şcoala po
porală şi până la universitate este intuiţia, te potic
neşte foarte mult. 

Ne trebuie deci tablouri religioase, cari să îm
podobească pereţii şcoalei şi să se întipărească adânc 
în sufletul elevilor. Lipsa materialului de intuiţie a 
mers până acolo încât s'au scris manuale fără chi
puri, fără icoane. Ne putem imagină cât de serbede 
vor fi fost pentru micii noştri ucenici. Un ajutur im
portant ar avea catichetul la predarea învăţământului 
religios, în „Seria icoanelor biblice 8 , tipărite în stil 
ortodox. Seria acestor icoane religiose s'ar putea aplica 
prin mijlocire î unui aparat optic numit stereoscop. In 
felul acesta curiositatea şi interesul elevilor s'ar po
tenţa în chip simţitor. Câte atracţiuni n'ar prilejul un 
asemenea procedeu ! 

Dacă se consideră, că nici icoanele şi nici ste-
reoscopul nu sunt prea costisitoare, ce ne împedică 
la procurarea lor. Aceasta mai vârtos, că alte confe
siuni de ex. r. catolicii se folosesc ia predarea reîi-
giunii şi la conferinţele lor religioase de lanterna ma
gică, de schiopticon, ba unii dintrânşii nu sunt streini 
nici chiar de tainele ecranului. Mâne-poimâne se va 
trezi lumea, că şl sectarii vor uză de aceste mijloace, 
în propaganda lor. 

Ea să revenim asupra conferinţei catichetice 
tractuale reazcmăm asupra, că din prelegerile ţinute 
şl din recensiunile esenţiale ale lor s'a constatat, că 
preoţiraea noastră nu este streină de chestiunile pe
dagogice şi că acuzele aduse nouă în privinţa aceasta, 
din anumite cercuri, sunt simple prejudiţii. 

Preoţimea noastră este pătrunsă azi mai mult 
decât oricând de îndatoririle misiunii sale didactice. 

Preotul: Ştefan R. Lungu 

Instalarea protopopului U i . 
Ziua de 18 Noemvrie a. c. a fost o zl de mare 

sărbătoare nu numai pentu credincioşii din fruntaşa 
comună Balinţ, ci pentru toţi locuitorii de pe 
valea „Begheului* de o credinţă cu noi aparţinătorii 
noului tract protopopesc al Balinţuiui. 

Doară toţi cei de pe valea Begheiulu de mult 
timp doream să ne avem protopopul nostru. 

Această dorinţă mulţumită înţelepciunii vrednicu
lui nostru păriute, P. S. Sale Episcopului Grigorie şi 
Ven. Cons. eparhial s'a împlinit. 

Alegerea celui dintâi protopop s'a făcut în ziua 
de 10 August a. c , ales fiind cu unanimitatea voturilor, 
vrednicul preot al Leucuşeştilor Ioan Trifu 



Dupsce a tost confirmată alegerea, alesul hiro-
teslt, urma să se facă şi instalarea. 

Aceasta s'a făcut în ziua de 18 Noemvrie a. c. 
prin mandatarul Prea Sfinţiei Sale, părintele protopop 
al Timlşorii Dr. P, Ţiurca. 

Des de dimineaţă clopotele bisericii parohiei 
centrale Balmţ, vesteau, că vom avea parte de o de
osebită sărbătoare. 

Credincioşii cu mic cu mare şe grăbeau spre bi
serică. 

Până la oara 10, când să începe „sft, Liturgie* 
biserica era arhiplină, NU numai cu credincioşi din 
loc ci şi de prin parohiile vecine, între cari mulţi 
„Leucuşeni" 

In asistenţă am ramarcat pe Dl. Dr. Cornel 
Corneaou fost prefect şi senator de Severin, părintele 
Mihuţ j gorea din Lugoj, Dr. Vasilie Mircu medic Lu
goj. Dr Gheorghs Albulescu pretor Balinţ, Gruia So-
ceneanţu revizor Lugoj, preoţii M. Jurma, L. B ro, N. 
Burdia, A. Popa, P. Schiopu, C. Gherga, învăţătorii 
A. Lazar, V. Tulea, V. Sirbu, T. Stefsnovlci, contro
lorul de poştă Nicolae Trifu din Cluj — fratele pro-
topopuii-i — şeful R. M. S. Andrei din Lugoj, mulţi 
notari şi alţi funcţionari administrativi, multe Doa
mne, etc! 

Serviciul religios este oficiat de Prea O ti. Domni 
Dr P. Turca din Timişoara, noul protopop I. Trifu şi 
preotul M. Jurma din Remetea luncă. 

Răspunsurile se dau de tinerimea din Balinţ sub 
conducerea harnicului îavăţător: Cărăbaş. 

Eno ţ onat a fost momentul, când la priceasnă 
protopopii 1 turghiisitori păşeau Ia amvon, de unde 
părintele comisar Dr. Ţucra ŢINE o foarte instructivă 
predică cu tema: „Nu poti slaji la doi domni" com
bătând unele viţii încuibate înpoporul nostru. 

Trecând apoi la actul Instalării arată datorlnţele 
încopclate cu greaua chemare de îndrumător de suflete 
şi dă poveţe noului protopop. 

Ia răspunsul său părintele Trifu făgădueşte de 
a-şi continua apostolatul cu aceiaşi râvnă ca şi până 
acum, pentru a cărui realizare cere sprijinul tuturora 

După serviciul religios suntem cu ' toţii invitaţi 
Ia masa dată de noul protopop la restaurantul Jurma. 

La masă cel dintâi toast îl rosteşte pretorul Dr. 
<j. Albulescu pentru M. S. Regele Mihai, părintele co
misar Ţucra. pentru P. S. Sa Episcopul Grigorie. Pă
rintele Biro, revizorul Soceneanţu pentru noul pro
topop Trifu, învăţătorul Lazar pentru conlucrarea bi
sericii cu şcoala. 

La cerererea celor prezenţi mai toastează Dr. C. 
Cornean şl părintele Jigorea pentru armonia dintre 
preoţii şi învăţătorii, intelectualii şi ţăranii de pe valea 
Begheiului. 

Prin cuvinte calde le mulţumeşte tuturora noul 
protopop Trifu. 

Când eră s i se ridice masa, Dr. Mircu donează 
pentru fondul milelor din tractol Balinţ 1000 Lei. 

După aceia, ca ziua de 18 Noemvrie să nu se 
şteargă din amintiria nici unui participant, cu toţii ne 
fotografiem ca astfel în veci să se eternizeze praznicul 
Istoric al noului tract protopopesc Balinţ, 

Pr. Micolae Burdea 

R e c e n z i : 

Un Studiu introductiv în 
Catehetia Ortodoxă. 

de Pr. Or. M BULACU, p r o f e s o r la 
A c a d e m i a T e o l o g i c ă din O r a d e a . 

Pr M. Bulacu a avut cea mai fericită inspiraţie, când 
s'a gândit să îmbogăţească literatura noastră teologică cu o 
lucrare cu titlul de mai sus. Valoarea acestei lucrări stă în 
faptul că vine să ne deschiză ochi asupra tezaurului bogat 
de îndrumări catehetice pe care-1 are ascuns în sânul ei bi
serica ortodoxa în scrierile patristice. Şcoala noastră catehe-
tică (dacă e vorba de vreuna) s'a lăsat să fie târâtă de cu
rentul vremii, rupând continuitatea trecutului. Pr. Bulacu în
cearcă şă înoadă firul rupt şi ia „Şcoala catehetică patristică 
bază de orientare pentru actuala şcoală catehetică" Autorul 
nu intenţionează a ne duoe în formă cu câteva secole în ur
mă, ci a culege numai „principiile fundamentale ale chatehi-
zării părinţilor şi învăţătorilor noştrii bisericeşti din primele 
veacuri creştine". Spre acest scop autorul face un studiu a-
mănunţit şi bine documentat al literaturii patristice, folosin-
du-se de cele mai de valoare lucrări apărute până acum în 
această direcţiune. Astfel Pr. Bulacu ne-a dat o lucrare în 
194 pagini care întrece valoarea costului de 120 lei, (ta 
librării şi 95 lei prin comandă la autor) şi care nu trebuie 
să lipsească dela nici un teolog s'au preot. 

Iată şi cuprinsul cărţii în rezumat: 
I. Prima parte, p, 9—61. se ocupă cu privirea desvol-

tării istorice e şeoalei catehetice. Şcoala cea noauă alui lsus 
Hristos tălmăcind dela început noţiunea catehîzei creştine, se 
continuă cu desvoitarea catehumenatului în veacul apostolic, 
pentru a merge către plină desvoltare în şcoalele catehetice 
din Alexandria, Cezareia Palestinei, Antiohia, Ierusalim, Ca-
padochia, Edssa, Cartat ina şi Roma şi mai apoi pentru a se 
generaliza în şcoalele mănăstireşti şi şcoalele parohiale.'Litera-
tura catehetică patristică a marilor cateheţi, părinţi şi învăţă
tori ai Bisericei, din această perioadă istorică, este adăugită 
la acest capital ca un corolar necesar elementului istorie şi 
în acelaş timp ca isvor edificator pentru restul studiului. 

II. Partea doua. p. 62—87 se ocupă cu idealul filozofic 
creştin al şeoalei catehetice. Caracterele creştine, cunoaşterea 
religioasă că arătarea procesului de colaborare al credinţei cu 
raţiunea, încreştinarea inimiii şi voinţei complectată cu ajutorul 
graţiei divine,- formează cuprinsul acestei părţi. Principalul 
încreştinării integrale a sufletului în vederea formării caracte
relor creştine, a fost pus în practică în primele veacuri creş
tine, lăsându-ne şi noauă cateheţilor de astăzi o experienţi 
cununată de succes şi care trebuie să nu rămână numai is
torică ci să fie conţinu actuală. 

III. Partea a treia. p. S8-107. a studiului, îşi coboară 
privirile la realitatea sufletului omenesc, urmărind cu citări de 
cazuri posibilităţile de a realiza idealul propus dândune astfel 
capitolul de psihologie religioasă al şeoalei catehetic. Psiholo
gia religioasă patristica, cu evidenţierea evoluţiei psiho-fizice în 
cadrul psihologiei religioase în vederea fenomenului psihologie 
religios a conversiune! creştine este obiectivul urmărit de 
noi în acest capitol. Catehetui de astăzi este cu atât mai 
mult obligat de a ţiae seamă de psihologia religioasă cu cât 
mai marii psihologi pe acest teren ne-au fost părinţi şi în-
învăţători noştri bisericeşti. 

IV. Partea a patra. p. 108-126. scoate în evidenţa 
adevărul canonic al Bisericii creştine ca mijlocitoare a şeoalei 
catehetice. Catehetui, Catehumanul şi cateheza creştină în sâ-



nul bisericii creştine dela isus Christos până astăzi, adeveresc 
tema Anunţată, Documentarea istorică canonică a catihetului 
şi catehumenilor, cu treptele lor cunoscute în primele veacuri 
creştine, este pusă în legătură cu ritualul tradiţional al actu
alului catehumehat. Catehumenii copii şi catehumeni adulţi întră 
deopotrivă în grija bisericii, cu deosebirea că cei dântâiu au 
botezul de mici, iar cei din urmă la terminarea pregătiri lor 
Catehizarea administrată în totdeauna de biserică, este supusă 
în studiu aparte în cele 2 capitole următoare. 

V. Partea cincea. p 127-151. Didactica şcoalei catehice 
se ocupă cu religia ca obiect de învăţământ, desvoltându-şi 
principiile, metoda, şi forma învăţământului religios Experienţa 
didacticei patristice ne arată că principiile învăţământului reli
gios de a fi psihologic, intuitiv şi activ erau deja practicate 
Deasemenea formele de învăţământ, acromatică, neictică eu
ristică, scortaică şi catehetică îşi au originea veche însuşi de
numirile lor aplicându-se potrivit cu mateiia de predare, cu 
momentul lecţiei şi cu auditorul. 

VI. Pedagogia creştină a şcoalei catehetice. p. 152—172 
atâruieşte asupra educaţiei religioase a tinerilor botezaţi şi a 
catehumenilor a d u l t Rugăciunea cântarea religioasă, cultul divin 
taina mărturisirii acţiunea creştină sunt mijloace alese pentru 

* educarea catehemenilor, după cum se aminteşte chiar liturgia 
catehumenilor, rămasă până în zilele noastre. Deosebirea edu
caţiei copiilor de catehumenii adulţi este în funcţie de misterele 
pe cari cei dintâi le primesc, iar cei din urmă se pregătesc 
sa le primească. 

Ca încheiere autorul stăruieşte asupra catehetului, care 
trebuie să fie o adevărată personalitate creştină, p. 172—179 
având nu numai pregătire teologică şi filozofică religioasă, dar 
deplină credinţă şi ascendenţă morală, plus un ales tact pe
dagogic creştin. 

Luminarea principiilor actualei catehtzărei prin cunoaş
terea principiilor fundamentale experimentate cu mult succes 
de şcoala catehetică patristică, este firească concluzie la care 
nu ne duce autorul prin studiul desfăşurat în cuprinsul acestei 
lucrări. 

Prof. Vintilă Popescu 

Cerc religios la Sâmbăteni. 
Duminecă în ziua de 2 Dec. credincioşii bisericii 

din Sâmbăteni — ca ocaziunea întrunirii Cercului-re-
ligios al preoţime! — au avut parte de-o înălţătoare 
serbare împreunată cu mlsiuni-religioase, cari au fost 
Introduse de cătte preoţii: veteranul Pavel Felnecan, 
Petra Pelea din Miniş, loan I. Ardelean din Mlcălaca 
şl parohul din localitate Valerlu Felnecan. 

La sf. liturghie, răspunsurile liturghice le-au dat 
Corni — bisericesc din localitatea condus cu multă 
dibăcie de către înv. N. 'Popescu. 

Cuvântatea a ţinut-o pr. Ardelean din Micălaca. 
Folosindu-se de textul admirabil al Evangheliei în 
legătură cu vindecarea orbului din lerihon recomandă 
credincioşilor cele mai moderne mijloace de evanghe
lizare a vieţii creştineşti, cari singure pot distruge 
orbirea sufletească — tristul simptom al vremurilor de 
azi — şl singure pot introduce în suflete .lumina lină" 
a învăţăturilor Mântuitorului. 

La sfârşitul sf. liturghii s'a oficiat slujba s. Maslu. 
Plină de emoţii sufleteşti a fost aceasta slujbă Ia care, 
au participat — în frânte cu venerabila matroană 

mama notarului Lunici din localitate — numeroşi 
creştini, bărbaţi, femei, copii, cu luminile de ceară 
aprinse şi ascultând cu lacrăml în ochi frumoasele 
rugăciuni şi Evanghelii. 

Programai de după masă s'a desfăşurat la Casa 
Culturală, ende Pr. Petru Pelea a ţinut o conferinţă 
religioasă — în faţa unui numeros public — îndem
nând mai ales tinerimea la dragoste faţă de Biserică 
şi Şcoală cari au fost şi vor fi temelia Statului — 
Român* 

Harnicii învăţători din comună: — Dir. P. Lupaş, 
Borlea şi Popescu au dat concursul lor deplin pentru 
reuşita serbării, delectând publicul ca producţianile 
bine predate din partea şcolarilor. 

Programai zilei s'a tnchiat cu slujba vecerniei 
Ia care a asistat — trecând la sf. biserică — întreg 
publicul adunat la Casa — Culturală. La despărţire, 
preoţii au împărţit broşuri folositoare, cumpărate din 
venitul fondului de propagangandă a Desp. Arad al 
Asoc. A. Şaguna. 

Dăm mărire lai Dumnezeu, că poporal în frunte 
cu preoţii ŞI dascălii săi înţeleg tot mai mult necesi
tatea sufletească de-a-ne apropia de Mântuitorul 

^ Rap. 

Sfinfirea bisericii din Bara. 
Ziua de 10 şi 11 Noemvrie a fost zi de mare 

bucurie pentru LOCUITOJII noştri din Bira, căci an a -
vut fericitul prilej de aşi vedea biserica sfinţită, care 
de vre-o 50 de ani de când a fost ridicată, n'a mai 
fost renovată până tn anal acesta. 

Părintele nostru care abea de un an e Ia noi, a 
făcut o mulţime de lucruri, care numai laudă îi pot 
aduce. 

tn luna Noemvrie 1928, o bucurie mare a făcut 
să salte sufletele noastre văzându-ne bisericuţa noastră 
renovată şi frumoasă că nn pahar de cristal. 

Ne putând venii Prea Sfinţia Sa părintele Epis
cop al Aradului Gr. Comşa, biserica a fost sfinţită de 
Prea On. D. Protopop al Balinţului loan Trlfu. Sâm
bătă în 11 Noemvrie la orele 5 p. m. P. O D. Proto
pop loan Trifa soseşte CA trasară dela gară. In faţa 
sf. biserici este întâmpinat de părintele Traian Pelea 
şi o mare mulţime de popor. Părintele Traian Pelea 
prin! o scurta şi însufleţită cuvântare esprimă adânca 
emoţiune şi dragoste ce o simte poporul faţă de Prea 
Sfinţia Sa părintele Episcop pe care au avut prilejui 
puţin din locuitorii acele! comuni de al vedea, dar 
toţi îl cunosc din cărţile frumoase şi pline de în
văţătură. In sfânta biserică, apoi exprimă dragostea 
şi devotamentul ce-1 nutreşte poporul faţă de între
gite autorităţi bisericeşti, 

Răspunde P. O. D. Protopop loan Trlfa cu a-
ceiaş însufleţire, arătând cauzele care au oprit pe Prea» 
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Sfinţia Sa de a veni în mijlocul credincioşilor din 
comuna Bara, apoi asigură poporul că la anul viitor 
vor avea fericitul prilej de a vedea pe Prea Sfinţia 
Sa şi în modesta comună Bara, binecuvintează mul
ţimea. 

Se oficiază serviciul de seară. Biserica fiind tic
sită de popor. 

Duminecă în 11 Noemvrie se face sfinţirea sf 
biserici. Serviciul religios este oficiat de P. O. D. Pro
topop Ioan Trifa, părintele ioan Todorescu din Spata, 
părintele Constantin Gheorgha din Râdmâneşti şi pă
rintele Tralan Pelea din loc. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul bisericesc din loc, e de notat că în comuna 
noastră n'a exisstat cam de multă vreme, venind pă
rintele Tralan Pelea în Bara a înfiinţat societatea sf 
Gheorghe, a înfiinţat cor, a instruat conducător de 
cor pe locuitorul Ioan Stoia, fiind părintele şi învăţă
tor. In asistenţă notăm pe Domnul Dr. Cristurean, no
tarul Vingbertner, subnotaril G'auber şi Belinţan. 

După ce Părintele Tralan Pelea dă raportul despre 
situaţia religioasă, morală şi culturală a parohiei, apoi 
îl roagă să transmită şi Prea Sfinţiei Sale părintelui 
Episcop cele mal sincere omagii de recunoştinţă. 

P. O. D. Protopop Ioan Trifuţ ineo frumoasă şi 
însufleţită cuvântare despre biserică ca locaş de mân
tuire şi legătură între Dumnezeu şi om. 

După serviciul divin se oficiază cununia tână-
rilbr Gheorghe Brusnican cu tânăra Măria Neghfş. E 
de notat că tânăra Măria Neghiş a fost baptistă, bă 
într'un timp convertise şi pe tânărul Gheorghe Brus
nican ducându-1 pela adunarea lor dar la sfaturile pre
otului nostru au revenit şi ei la blserica-maraă şi vor 
reveni şl alţii. 

Şi va fi precum a zis mântuitorul o turmă şi nu 
păstor. 

Moise Neglş 
fost baptist. 

Instalarea protopopului Constantin Lazar. 

Dorul şi dorinţa clerului şi a poporului din Gara-
honţ şl jur s'a plinit Duminecă la 25 Noemvrie prin 
instalarea primului protopop a păr. C. Lazar în noul 
lor protopopiat. 

Rar ţi-e dat să vezi o aşa manifestaţie sau prăs • 
nuire a frăţiei şi a dragostei dintre fraţi, caşi aci. 

In aceasta mândră zi de toamnă, mult popor din 
ioc şi jur sue cărarea ce duce Ia biserică. 

Trimisul Prea Sfinţitului Episcop Grigbrle, revi
zorul eparhial Ioan Georga e aştettt ia gară de 
cinci preoţi cu mult popor. J 

Sfânta Liturgie o celebrează pp. C. Lazar cu doi, 
cei mai bătrâni preoţi din tract: Crlstea şi Miclean. 
Toţi intelectualii din Ioc şl jar, toţi membrii adunării 
electorale protopopeşti sunt de făţă, şl un neobicinuit 
de mare număr de doamne şi dşoare. 

Răspunsurile liturgice le cântă frumosul mănun-
chiu de învăţători, mulţi bătrâni eşiţi din şcoala noastră 
confesională. — Priceasna o cântă aşa mândru — dşoa-
ra Zena Ciupercea funcţionară la poşta din loc. 

Păr. ravizor Ioan Georgea — la priceasna iese 
încunjurat de preoţii slujitori înaintea altarului, să pli
nească misiunea: Introducerea păr. Constantin Lazar 
în noul oficiu, de protopop al tractului acestuia. 

Solemn în cuvântarea sa rev. ep. I. Georgia — 
face filosofia misiunii preotului» scoa lă te . . . . lumi
nează . . . . căci mărirea Domnului s'a coborât asupra 
t a . . . " (Isaia 60 1) 

Podoaba? scutul? armele tale? : Crucea sfântă şt 
evanghelia lui Isus. Ceteşte învestitura canonică a 
noului protopop, îi predă siellut protopopiatului semnul 
văzut al chemări şi puterii sale şl esclamă ; , este şl 
rămâne primul ostaş în aceasta cetate pp. Constantin 
Lazar," Apelează apoi la cier şi popor să-i dea ascul
tarea cuvenită după cuvintele ap .Pavel , primiţii drept 
acela cu toată bucuria şi întru cinste să-laveţi (Filip 
2, 29) ş l . Ascultaţi pe învăţătorii voştri şi vă supuneţi 
l o r . . . . (Evrei 1317) iar P. C. Tă să ai sufletul luminat 
de îndemnul marelui apostol, Luaţi aminte de voi şi 
de toată turma întru care Dhul sft. va pus pe v o i . . . . . . • 
(Fap. 20,28-30) şi de cuvintele Dlui Isus , In lume 
năcazuri veţi avea, cl îndrăsniţi, eu am biruit lumea,* 
(Ioan 16,39.) 

Emoţionat răspunde pp, C. Lazar cu cuvintele 
psalmlstulul .Binecuvintează suflete al meu pe Do
mnul..." şi spune câ gândul său e la răspunderea 
şi datoriile împreunate cu noua chemare. Programul 
său: 1. manca, căci în muncă găseşte fericire, 2 pro-
poveduirea evangheliei prin: cuvânt, viată şi fapte, 
3. Se va sili să dea Uimii mai mult decât a primit 
dlîăTdânsa, şi 4. se va nlsui a reda lumii cel tncun-
joară echilibru perdut, In aceste nîzulnţl cere sprijinul 
cerului şt a poporului din tract, aşa: „acela care zi
deşte cu mine şt na dărâma, acela e şi rămâne pre
tenţii meu'. ^ • , „ 

Mulţumeşte Prea Sfinţitului Părinte Gngorle, Veo. 
Cbnsistor, clerului şl poporului din acest tract pentru 
încrederea pusă întrânsul, Iar trimisului consistorial 
pentru osteneala şi sfaturile înţelepte ce ia dat. Trecem 
apoi la masa comună dată de noul protopop, unde 
ne găsim în acelaşi atmosferă de frăţie şi sărbătoare. 

Aci, Ia acest prasnic am înţeles pe apostolul, 
care porunceşte, ca, preoţii cei ce-şi ţin bine dregă-
toria, de îndoită cinste să se învrednicească I. Tim. 
5, 7. Aci la aceasta serbare am înţeles sprijinul cel 
dau bisericii şi preoţilor f „apostoli mireni ai satelor*. 
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INFORMAŢIUNL 
DI. primministru Maniu în Arad. 

M i e r c u r i î n 5 D e c e m v r i e d l . p r i m m i 
n i s t r u D r . l u l i u M a n i u a s o s i t i n A r a d î n 
t o v ă r ă ş i a d - l o r m i n i ş t r i i I M i h a l a c h e ş l & 
B o c u . D o m n i l o r m i n i ş t r i i l i - s ' a f ă c u t o p r i 
m i r e g r a n d i o a s ă î n A r a d a ţ â ţ d i n p a r t e a 
j u d e ţ u l u i c â t ş i d i n p a r t e a o r a ş u l u i . 

SFINŢIREA BISERICEI DIN GARNIZOANA ARADULUI. Joi în 
ziua de Sf Nfcolae P. P S . S. Lor Dr. Ioan Stroe 
Episcopul militar şi Dr. Grigorie Gh. Cornşa Ep sco
pul Aradului au sfinţit biserica militară din garnizoana 
Aradului, care biserică înalte de războiu era folosită 
de soldaţii şi publicul romano—catolic. 

P. P. S. S. Lor au fost ajutaţi la serviciul divis 
de Ii U P. P. Cuvloşiile lor Arhimandriţii P. Moruşca 
stareţul sf. Mănăstiri H. Bodrog şl Dr. I. Suciu prof. 
Acad. teologice din Arad, apoi de consilierul Păcă 
tisn. protopopul militar Serafim şi diaconii. V. Galeş 
I. Raica şi Albu. Cu aceasta ocaziune părintele Epis
cop militar Ioan a hirotonit întru preot pe diaconul 
V. Guleş care va păstorii pe credincioşii noştri din 
Şofronia. 

MULŢUMIRE. Tuturor celor ce au prezentat condo-
lenţtle atât personal, cât şl în scris pentru scumpa 
noastră fiică, soţie şi mamă: Anghelina Fofiu născută 
Miculiţa. 

I DECEMVRIE 1918 f 1928. Sa împlinit 10 ani dela 
alipirea Ardealulut ia ţara—mamă. Acest eveniment 
mare din viaţa noastră s a prăznuit cu serbări frumoa
se, atât în Arad cât şl toată ţara. 

In catedrala s-a oficiat Te—Deum de P. S Sa 
Episcopul Gngorie astdat de 4 protopopi şi 2 diaco
ni. Biserica a fost plină de public select, în frunte cu 
autorităţile civile şi militare La finea sf. serviciu după 
rugăciunea de îngenun here, P. S. Sa Părintele Epi
scop a rostit frumoasa vorbire, ce-o publicăm în 
faţa întâi al organului nostru. Apoi trupelor postate 
în piaţa Catedralei ie-a arătat însemnătatea zilei Co
lonelul Georgescu. Aceste trupe cu drapelul şi muzica 
aţi defilat în faţa autorităţilor. 

După masă Ia oarele 4 serbări le au continuat 
tn sala Teatrului orăşenesc Corul .Armonia" 

Condus cu multă dibăcie de prof. Lipovan a 
cântat imnul naţional şi alte bucăţi naţionale. Emi
nentul prof, Bogdan Duică dela universitatea din Cluj 
a ţinut publicului care umplea sala, o conferinţă Îs 
torică despre unirea naţională a poporului rouân şi 
în special despre pregătirea sufletească a poporului 
nostru, pentru înfăptuirea României mari. Când a vor
bit oratorul despre unirea dela Alba Iulia şi a pome
nit numele dlui V. Goldiş. publicul a făcut ovaţii 
frenetice la adresa dlui Goldiş însemnătatea zilei a 
fost arătată elevilor şi în şcolile de toate categoriile. 

SCĂDEREA NATALITĂŢII INSPIRĂ ÎNGRIJORĂRI IN UNGARIA. 
Senatul magiar s'a ocupat, la dsscuţia bugetului, de 
problemele familiei în Ungaria de după răsboiu. Huszăr 
Kâroly a amintit, că în Ungaria sunt 2.082.000 fa
milii, dintre cari 342000 fără copii», 814.000 cu un 
copil ŞI 252.000 cu doi copii; pentru progresul nata
lităţii, jumătate din numărul familiilor nu contează în 
Ungaria. Huszăr a încheiat constatând că, nu E NE* 

voe de tunari şi gaze, mamele vor duce ia peire 
Ungaria. După constatarea medicilor, 30600 de mame 
mor din cauza practicării avortului. 

TRECERE la BISERICA ORTODOXĂ. D-na Ioana Cure 
soţia notarului comunal loan Cure din Mănăştur 
(Vinga) a trecut — împreună cu copil: Mărloara ŞL* 
Mihail — Paras chiva — dela biserica romano-catolică 
Ia biserica ortodoxă română. 

P S SA Episcopul GRIGORIE LA MARELE SPITAL DE STAT 
DIN ARAD. Sâmbătă in 8 I. c P. S Sa Episcopul nostru Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, a vizitat pe bolnavii din Marele 
Sp'tal de Stat din Arad, întovărăşit de părintele S . 
Stana preotul spitalelor din Arad. înaltul prelat a fost 
întimpinat de directorul 1. Moldovan şl administratorul 
Mircea. Părintele Episcop a vizitat mal multe saloane 
cu bolnavi întreţinându-se cu cei suferinzi mângăindu-i 
dăruindu-le, cărţi de rugăciuni, iconiţe sfinte şi broşuri 
din .Biblioteca Creştlouulul ortodox" 

P. S. Sa a pus Ia dispoziţia administratorului Mir
cea suma de 2000 lei ca dar pentru pomul de Crăciun 
al bolnavilor. 

ECOURI DELA CONGRESUL MISIONARILOR. înregistrăm 
cu deosebită plăcere eîegioasele aprecieri rostite a-
supra Congresului misionarilor dela Arad de către 
diferitele reviste şi foi bisericeşti-Astfel revista „Ap
ostolul din Busureştl", „Telegrafu Român" din 
Sibiu, Buletinul Eparhei Argeşului, Cronica Romanu
lui etc. apreciază temele alese, nivelul discuţiilor şl 
ospitalitatea arătată Congresiştilor, 

Dela Congresul preofilor misionari. 
Răspuns Ia telegrama de omagiu trimisa din 

acest congres m. S. Regelui. 
C O P I E . 

T e l e g r a m ă 
Nr. 634, 

P. S . S. Episcopului Grigorie al Aradului 
Înalta regenţă în numele M. S . Regelui mă în

sărcinează de a transmite Prea Sf. Voastre şl preoţilor 
misionari întruniţi în congres cele mal vii mulţumiri 
pentru urările aduse M. S. R* gelul. 

Ministerul casei regale Hlott 

ACADEMIA TEOLOGICI ORTODOX-ROMFLNI DIN ARAD. 

Nr. 334-1928. 

Rugăminte 
c ă t r ă O n o r . P r e o ţ i m e d i n E p a r h i a A r a d u l u i . 

P. S . Sa părintele nostru Episcop, Dr, Grigorie 
Gh. Cerosa şi Ven. Consilia Eparhial, conduşi de lău
dabila intenţione de a conserva pentru posteritate, co-
munile, ameninţate cu peire, ale trecutului nostru cul-
turai-bisericesc, prin rezoluţia No. 3860-9223, a dispus 
înfiinţarea unui Muzeu bisericesc la 'Academia teolo
gică a Eparhiei. 

Pentru a duce Ia îndeplinire aceasta dispoziţie 
a conducerii noastre eparhiale, ne adresăm, cătră 
Onor. noastră Preoţime cu respectuoasă rugăminte să 
binevolască a ne da conccrsul său preţios la înfiin
ţarea muzeului contemplat, a cărui necesitate absolută 
nu E nevoie să-o accentuăm. 



Acest muzeu va fio mărturie vie desprepreocu 
pările de ordin cultural ale georaţiei de azi şi o mân
drie şi justificare a ei în faţa posterităţii. 

Cerem deci ba chiar învităm, să ni-se trimită 
hrisoave şi documente vechi ce dorm acoperite de 
prav prin podurile dela biserici şl'n arhivele parohiale 
cărţi rituale vechi, cruci, potire, autemise, icoane şl 
odăjdii vechi de preţ istoric ori artistic şi în generai 
orice obiecte de artă bisericească şi naţională, cu cari 
melestrii anonimi ai artei noastre poporale au împo
dobit modestele noastre lăcuşiri dumnenzeleştl. 

Când celelalte bisetici creştine de pe teritoriul 
iubitei noastre patrii, îşi adună şi-şi conservă monu
mentele trecutului, credem că e timpul suprem, ca ş! 
noi, biserica dominantă, să ne îngnj'm de tot ceiace 
poate dovedi lumei existenţa şl plăsmuirile sufletului 
nostru românesc ş ortodox pe acest pământ. 

Arad, la 26 Noemvrie 1928. 
rectorul Academiei: Dr. Teodor Botiş 

B I B L I O G R A F I E . 
Literatura noastră pentru popor a insuficientă, dacă uu 

chiar absentă, In afară de câteva cărţulii vechi, cari circulau 
pe vremuri în populaţia rurală, n'am făcut mai nimic pentru 
a spori cărţile pentru popor. Unele cărţi de bun folos, apă
rute pe ici pe coîo, nu s'au bucurat de o largă răspândire 
ia sate. Bibliotecile săteşti înfiinţate instanteneu după râzboiu, 
sunt alcătuite din eârţi cari nici nu se adresează poporului şi 
nici nu pot fi citite de popor. Populaţia noastră rurală, bă
nuită de semi- analfabetism are nevoie de o literaturi potrivi
tă, care sâ-i cultive şi sufletul şi mintea. Pentru acest lucru 
însâ e nevoie de oameni cunoscători' şi e necesară o muncă 
plină de râvnă pe lângă un sprijin eficace. 

Am cetit cu bucurie volumul de povestiri populare aia 
D-lui Gh. Tulbure, intitulat „când umbla Dumnezeu cu Sf 
Petru pe pământ" apărut în zilele acestea sunt treizeci de is 
torioarc, cuprinzând o parte din minunile şi păţaniile, cu cari 
imaginaţia populară a ştiut sâ împodobească scurt petrecerea 
pe pământ a lut Isus Christ03 şi a Apostolului Petru. Subiec
tele sunt piiose şi culese din ţinutul Crişanei şi Maramureşu
lui şi constituesc cam spune autorul o lectură de folos sufle
tesc şi pentru tinerimea din şcoală şi pentru ţărănimea aces
tui colţ de ţara, unde cartea românească la sate se întâlneşte 
rar şi unde graiul neamului răsună încă stal cit, ca un trist 
ecou al vremurilor de asuprire. 

Povestirile dlui Gh Tulbure sunt scrise într'un stillîm-
pede şi într'o limbă românească fragedă, care deşi păstrează 
provincialismeie, nu pierde nimic din farmecul ei aproape ar
haic. De altfel autorul nu se află ia început. înainte de râz
boiu ne-a dat o frumoasă colecţie de cântece populare din * 
ţinutul Făgăraşului, iar acum câţiva ani un alt volum de 
„Povestiri cu tâlc* care se va opri aici. Ultimul volum ni-j 
indică încă odată ca pe unul dintre puţinii scriitori buni în 
domeniul literaturii pentru popor, care reclamă muncă şi mulţi 
oameni de talent. Volumul d-saie «Când umbla Dumnezeu şi 
Sân-Petru pe pământ" trebuie sâ se bucure din partea tuturor 
de un concurs larg, pentru a putea, să pătrundă în casele-ţă
răneşti, unde 0 atâta nevoie de astfel de cărţi: 

Avem nevoie de cărţi pentru populaţia satelor, mai ale3 
cea dela graniţa ţinuta atâta amar de vreme sub călcâiul in-
tunerecului. Avem nevoie de cărţi româneşti, bune şi eftinc. 
A pune aceste cărţi în mâna ţăranului român, este într'adevăr 
o faptă culturală, pe care avem datoria s'o săvârşim cât mai 
des şi cât mai mulţi. 

George A. Petra 

Cărticica de istorioare, căreia tinirul nostru diacon îi 
face o atât de elogioasă apreciere, a apărut în tipografia 
noaâtrâ diecezană şi'n scurt timp o vom pune la dispoziţia 
onoratei preoţim!, pentru a fi dată în mâinile ţăranilor, în 
folosul cărora a fost scrisă. Un exemplar costă 20 Lei. 

^ ^ ^ Redacţia. 

Comunicat 
Prefectura Judeţului Severin cu adresa No. 

17 002 —829, ne comunică în copie ordinul 
Ministerului de Interne. Direcţiunea, comunală 
No. 20 .058—C. din 15 O ct 1928 de următorul 
cuprins: 

Domnule Prefect, 
Ministerul a primit reclamaţiuni că primă

riile comunale rurale din acel judeţ percep dela 
preoţi anumite taxe asupra venitului produs de 
sesiunea parohială, care formează uzufructul 
preotului, bazând aceste taxe pe dispoziţiunile 
art. de legei XXII din anul 1886 şi ale legii 
asupra maximului taxelor şi contribuţiunilor 
comunale din anul 1923. 

Chestiunea aceasta fiind supusă examinării 
Consiliului superior administrativ, acesta prin 
avizul dat a opinat în sensul că. întrucât dis-
poz'ţiunile legei XXII. din 1586 în baza cărora 
comunele din Transilvania puteau percepe a-
runcuri comunale pentru acoperirea prevederi
lor bugetare au fost aprobate prin art. 74 din 
legea pentru unificarea contribuţiunilor directe, 
pe ziua de 1 Aprilie 1923 data aplicării acestei 
legi şi întrucât legea maximului nu prevede 
înfiinţarea de taxe asupra venitului proprietăţi
lor agricole, taxele de mai sus sunt nelegale. 

Comunicându-Vă cele ce preced, avem on
oare a Vă ruga să binevoiţi a lua măsuri să nu' se 
mai perceapă de către comunele din acel judeţ dela 
preoţi taxe asupra venitului produs de sesiunea 
parohială, care formează uzufructul preotului. 

Prin urmare nu se admite perceperea de 
taxe comunale dela preoţi pentru sesiunile pa-
rochiale, deoarece produsul acestor sesiuni for
mează uzufructul legal al preotului. 

Arad, la 17 Noemvrie 1928. 
Consiliul eparhial ortodox roman Arad. 

Comunicat 
Dl. Vasilie Bodor, născut la 20 Iulie 1862* 

în comuna Vecherd jud. Bihor, perzânduşi cu 
prilegiul refugierii din Ungaria „absolutorul teo
logic" eliberat în original cu data de 30 Iunie 
1888 No. 2 T. matric. 1887 | 1888, cu data de 
29 Noemvrie 1928 No. 596 | 1928. i-s'a eliberat 
Duplicat prin ce originalul se declară de anulat 

Arad, la 29 Noemvrie 1928. 
rector: Dr. Teodor Botiş 
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C O N C U R S E 
Conform rezoluţiunii Veneratului Consiliului Epar

hial ort. rom. din Arad nr. 5840 | 928 pentru Îndepli
nirea parohiei Sat chinez, protopopiatul Vinga, deve
nită vacantă în urma morţii parohului Vichentie Radu 
se publică concurs eu termin de 30 zile, so otite de-
la prima publicare în organul diecezan „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele Împreunate cu acest post sunt: 
1) Sesiunea parohiali 
2) Casă parohială. 
3) Stolele legale. 
4) Birul parohial, conform §-lul 29 din Regula

mentul pentru parohii şi deciztunef. Vett. Consiliu 
Eparhial Nr. 6407 | 1927 luat în concurs din oficiu. 

5) întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care pa
rohia nu garantează. 

Alesul va predica în fiecare Duminecă şi sărbătoare 
siva catehiza Ia toate şcolile din parohie, fără nici o 
remuneraţie din partea comunei bisericeşti. 

Impozitele după venitele parohiale cad în sarcina 
. celui ales. 

Din beneficiul parohial jnmătate îl compete până 
la 22 Maiu 1929, daei preotese văd. Silvia Radu. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Reflectanţii din alte dieceze numai cu învoirea 

Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop pot concura. 
Recursele adjustate cu documentele necesare şi 

adresate Consiliului parohial din Sat-chinez, se vor îna
inta in terminul concursului Oficiului protopopesc ort. 
român din Vinga, Iar reflectanţii se vor prezenta, ob
servând dispoziţiile §-lut 33 din Regulament al pentru 
parohii, în sf. Biserică din Sat-chinez pentru a arăta 
dexteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Sat-Chinez, din şedinţa Consiliului parohial ţi
nută la 16 Iunie 1928. 

Sava Ir. Seculin protopop. 

— • - 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei din Odvoş, devenită 
vacantă prin treccerea preotului Ioan Evuţian la alt 
post, prin aceasta să publică concurs cu termin de 
30 de zile, în conformitate cu ordinul Ven. Consiliu 
epaihial nr. 5805—1928. 

Venitele parohiei sunt: 
1. O sesiune parohială de 32 jugh. cad. 
2. Casă parohială. 
3. Stolele leg.le. 
4. birul legal. 
5. întregirea dela stat. 
Parohia fiind de ci. I dela recurenţi să cere cva-

lificaţiunea normată în conclusul adunării eparhiale 
nr. 84—1910. 

Alesul va catehiza elevii şcoalelor primare din 
localitate şi va achita toate lmpositele după benefi
ciul parohial. 

Recurenţi să-şl trimită cererile lor de recurşi 
provâzute cu certificatele de cvalificaţ'une şi serviciu 
şi adresate consiliului parohial din Odvoş la oficiu, 
protopopesc din Radna, iar dânşii să se prezinte — 
g u observarea strictă a §-lui 33 din regalamtntol pen-

tru parohii — în sta biserică din localitate spre a să 
arăta poporului Recurenţii din altă dieceză vor trebui 
să obţină învoirea P. S. Sale dela Episcop diecezan 
de a putea reflecta la această parohie. 

Din şedinţa dela 10 Oct. 1928 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu: Procopie Glvulescu protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 
de cl. III Leauţi cu filia Dobroţi judeţul Hunedoarei 
ppiatul Halmajului, în conform cu dispoziţiile v. Con
siliu eparhial din Arad nr. 11 | 927 se publică con
curs, cu termen de 30 zile ce urmează după publicarea 
Iui în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Birul parohial 15 litri cucuruz sfărâmat de fie 

care număr de casă locuită atât din matră cât şi din 
filie. 2. Stolele legale dela botezuri curiunii şi înmor
mântări. 3. întregirea dotaţiei cu ajutor dela Stat, 
pentru care parohia cu la nici-o respundere. 4. Casă pa
rohială nu este. 

Doritori de a ocupa acest post, sunt poftiţi, să-şl 
înainteze cererile adjustate cu toate documentele 
prescrise în Regulament şt adresate Consiliului paroh, 
ort. rom. din Leauţi — Dobroţi —- îa termmnl susn-
dicat pe calea oficiului protopopesc în Halmaglu, având 
a se prezenta sub durata concursului cu prealabila 
învoire a protopopului — fn biserica din Leauţi 
— făcânduse asftel cunoscut poporului. Cei din 
altă dieceză vor cere binecuvântarea P. S. DIui Epis
cop eparhial, spre a putea concura. 

Alesul va fi îndatorat să catihizeze elevii şeoalei 
primare din matră şi din file şi să predice regulat 
alternative când Ia una când la alta biserică din 
parohie. 

Consiliul paroh. ort. rom. din Leauţi-Dobroţi din 
şedinţa sa dela 8 Nov. 1928. Leontin Micluţa preş. 
cons. par. Miron Banciu notar. 

In înţegere cu : Cornel Lazăr ss. protopop 
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Consiliul Eparhiei Ort. Române a Aradului. 

Nr. 5257 \ 1928. 
Pentru postul de misionar eparhial se publică 

concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala" pe lângă beneficiul asigurat 
în bugetul statului şi eventual sesiune preoţească. 

Dela reflectanţi se cere 8 clase liceu cu baca
laureat, cvalificaţiune preoţească pentru parohiile£de 
clasă primă şi un serviciu pastoral de cel puţin cinci 
ani. 

Reflectanţii să-şi înainteze Ia Consiliul Eparhial 
ort. rom. din Arad, cererile însoţite de certificatele de 
studii şi de serviciu. 

Preotul misionar va avea domiciliul hrjAradlşi 
nu va ocupa şi altă funcţiune. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 22 
Octomvrie 1928. 

3 - 3 . 




